



设施乱糟糟，治安心惊惊——

奥运会乱局不断： 体坛盛宴变“里约大冒险”

整理 / 陈泱

尽管离 2016 年里约奥运会开幕只剩下不到一周时间，但里约热内卢似乎还没有准备好迎接这个首次在南美洲大陆举行的夏季奥运会——城市配套和奥运设施让参赛队伍吐槽不断，而奥运场馆之外的治安也让率先抵达的媒体、官员以及游客忧心忡忡。电影《里约大冒险》里充满了欢乐和笑声，那此番真人演绎的版本也会是大团圆的结局吗？



里约奥运村。

■奥运村内



才从宾馆搬回奥运村，澳大利亚人又险遭火灾

目前，有超过 150 多个国家和地区的 3000 多名相关人员已经入住了里约奥运村——但这一运动员居住地自从 7 月 24 日开村以来便状况不断。

此前，澳大利亚代表团因为不满奥运村住所马桶阻塞、水管漏水、电线裸露和楼梯间没灯等问题，直接全体搬到宾馆去住。在组委会采取紧急措施进行补救之后，该代表团算是重新搬了回来。不过，回归两天后，澳大利亚代表团又倒霉了，他们所住的宿舍楼发生火情，队员们和代表团成员不得不下楼避险。当时，一名在奥运村工作的志愿者看到楼梯有浓烟后立刻向安全人员汇报，并带领楼内的人员迅速撤离，目前尚未有人受伤。

消防队在接到报案后迅速赶往事发地点，火情得到了控制。消防队认为，起火原因可能是有人将烟头扔到了废纸堆上。



“房间内部的卫生间如同遭遇遇劫，马桶盖在马桶上斜放着，地上散落着装修物品，而地板上充斥着脏乱的脚印”——入住奥运村后，中国乒乓球代表队成员的失望之情溢于言表。



帆船赛场现浮尸，运动员要拿生命去“探险”

比奥运村更甚的是即将举行奥运帆船比赛的瓜纳巴拉湾。有媒体近日拍摄到，瓜纳巴拉湾海域出现了浮尸。有荷兰帆船运动选手表示，由于海域的污染情况比想象中严重，当海水溅起时，他们必须紧闭嘴巴。西班牙女子帆船队教练奈杰尔·科克伦说：“这里令人作呕。”她对届时的比赛非常担心。

在 2009 年申办奥运会的时候，巴西政府承诺将减少 80% 的海湾污染。然而，随着奥运会越来越近，政府也已经松口称无法履行这个承诺。但是，里约奥组委强调水质已经明显好转，将致力于为运动员提供优良的比赛环境。据巴西公共清洁公司协会透露，如今每天都有 90 吨垃圾流入瓜纳巴拉湾。

尽管获得了里约奥组委的保证，但很多选手仍对赛场表示担心。事实上，不仅是运动员抱怨水质问题，几乎每天都有里约市民、渔民、环保组织等对污染问题进行抗议示威。瓜纳巴拉湾风景如画，有被视为“里约明信片”的面包山，但这里也是被批评得最多的地方。

里约奥运赛场水质问题被诟病不断，但是国际帆船联合会和里约奥组委都认为不需要更换比赛地点，理由是奥运期间是涨潮期，大西洋的海水向海湾内冲入，水质反而更好，而里约城里的污水位置低，不会流向海湾。不过，现在连浮尸都冒出来了，此事再次挑战参赛选手容忍度的底线。为了成绩，他们很有可能需要拿自己的健康去冒险。

■奥运场外



13 名恐怖主义嫌疑人被捕，不少犯罪分子是小孩

如果说奥运村里的种种乱象让运动员、官员和媒体难以接受，那么在奥运场外，里约这座城市的治安情况也让人忧心。

奥运会这种大型运动会，全世界各地的运动员、媒体、游客聚集在一起，必然成为恐怖分子袭击的重要目标；换言之，奥运会的反恐压力极大。就在这几天，巴西国家法务部部长亚历桑德罗·莫拉雷斯表示，在里约州北部的诺瓦·伊瓜苏逮捕了一名男子，他是极端组织 IS（自称为“伊拉克和大叙利亚伊斯兰国”的极端恐怖组织——编者注）的同情者，可能会在奥运会期间发动袭击，制造恐怖主义活动，司法当局将会根据巴西的《反恐法》对他进行秘密起诉。

这是继上周逮捕了 12 名 IS 嫌疑者之后，巴西反恐当局逮捕的第 13 名和 IS 有关联的恐怖主义嫌疑人。这名嫌疑人是黎巴嫩裔的巴西人，曾在 2014 年受到 IS



巴西街头的巡警。

的感召，前往叙利亚参加了培训。他原本计划在 2014 年巴西世界杯期间发动袭击，但未能成功。早前，IS 已经针对法国代表团发出了袭击声明，巴西的反恐部门负责人也前往法国，和法国反恐当局进行了接触，交换了情报。

恐怖分子听起来很恐怖，但更恐怖的是，巴西反恐的力量内部正在闹别扭！虽然包括 4.1 万名军人和 4.7 万名警察的武装力量正被动员起来，但这些警察有时甚至连自己都保护不了。当地时间 7 月 25 日，一名被临时派遣到里约市中心的警察在巡逻时被两名男子抢走了手机和手枪。

惊喜 OR 惊吓， 里约奥运会在路上

尽管负面消息频频见诸报端，巴西代总统特梅尔仍于 7 月 29 日重申对里约奥运会取得成功抱有信心。关于巴西的一些罢工、基础设施等问题，特梅尔认为国际社会对巴西存在成见。

新华社驻里约记者朱聪表示，随着奥运会的临近，当地的安保力量的确大幅加强，总人数已经达到 8.8 万左右，是上一届伦敦奥运会的两倍还要多。巴西国防部长容曼也表示，里约奥运会的安保体系是巴西举行大型赛事中前所未有的规模。

与此同时，刚刚入住奥运村的国际奥委会主席巴赫也给巴西打气。他坦言，现阶段对于巴西来说是一个困难时期，但对于里约在如此困难条件下取得的成绩，国际奥委会表示敬佩。

巴赫说：“你将亲眼看到一座超棒的奥运村，见证一届伟大的奥运会……巴西人的生活充满了热情欢乐，他们还盛情待客、活力四射，这些都是奥运村里的运动员和其他人的亲身感受。他们告诉我，伟大的巴西人对他们有多么友好。这将是这届奥运会的形象，也将是巴西的形象。”

随着里约奥运会进入倒计时，巴西将为世界呈现一场什么样的奥运会，是能够展现热情、奔放的异域之美，还是让这场 4 年一度的体坛盛事变成“里约大冒险”？我们也将拭目以待。



中国运动员遭遇“钓鱼式盗窃”，哪也不去都丢钱

如果说你不四处转悠，总该安全了吧？太天真了！因为即便哪里都不去也会损失金钱：中国射击队在里约参加测试赛后，有两名队员就发现被盗刷了信用卡，报案后至今仍没能追回损失。

而在当地时间 7 月 25 日，中国男子 110 米栏田径运动员史冬鹏与同事抵达里约后，于晚上 10 点半到酒店前台办理入住手续。突然，一名当地男子冲过来，还没等史冬鹏反应躲闪，就将一口呕吐物吐到了他的身上。遭到袭击的史冬鹏只能去大堂的洗手间清洗，而他的媒体朋友则走出酒店寻找那名“肇事者”。但仅过了一分钟，两人重新回到酒店大堂时，才发现放在前台的其中一件行李不翼而飞，而这件行李中装有贵重的摄像装备。

史冬鹏说：“除了拎走我的包

的人，还有两个分散注意力的，一个是吐我的人，还有一个胸前带着卡的人，他负责干扰服务人员的注意力。”

史冬鹏遭遇“钓鱼式盗窃”，凸显出里约的治安状况不容乐观，连中国领事馆都发出了警告，呼吁赴巴人员“避免前往贫民窟和僻静去处，避免独行；尽量不要背包，不要佩戴首饰名表，行走时不要使用手机；对异常情况保持警觉”等。

在里约工作的中国商人屈弯弯给出了自己的经验：“在里约，犯罪团伙明显的特征就是年纪小，巴西法律对这些低龄抢劫犯没有任何实质性的制裁。所以，当你身边开始出现小孩子时，就要加倍注意。他们熟悉城市最深处各种隐蔽的道路，跑得很快，几乎一瞬间就会从你眼前消失。”

